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ΘΕΜΑ Α 
 

Να γράψετε τον αρικμό τθσ ερϊτθςθσ και δίπλα το γράμμα που αντιςτοιχεί ςτθ ςωςτι απάντθςθ  ι ςτθ φράςθ 

που ςυμπλθρϊνει ςωςτά τθν πρόταςθ. Μια μόνο επιλογι είναι ςωςτι.   

 

1.  Τα άτομα που ανικουν ςτον ίδιο πλθκυςμό:  

α. ανικουν και ςτο ίδιο είδοσ  

β. ανικουν ςτθν ίδια βιοκοινότθτα  

γ. ανικουν ςτο ίδιο οικοςφςτθμα 

δ. ιςχφουν όλα τα παραπάνω 

 

2.  Κατά το ςτάδιο επιμικυνςθσ τθσ μετάφραςθσ, ςτθν είςοδο του 3ου μορίου tRNA ζχει προθγθκεί ςπάςιμο:  

α. επτά δεςμϊν υδρογόνου  

β. τριϊν φωςφοδιεςτερικϊν δεςμϊν  

γ. τριϊν πεπτιδικϊν δεςμϊν  

δ. δεςμϊν υδρογόνου που ο αρικμόσ τουσ ποικίλει από το είδοσ των βάςεων των κωδικονίων. 

 

3.  Σε γονιδίο που κωδικοποιεί πεπτιδικι αλυςίδα 50 αμινοξζων γίνεται προςκικθ 3 διαδοχικϊν βάςεων εντόσ 

του 35ου κωδικονίου. Αυτό  μπορεί να οδθγιςει: 

α. ςε αλλαγι του βιματοσ τριπλζτασ από το ςθμείο ειςαγωγισ των τριϊν βάςεων και κάτω 

β. ςε κωδικόνιο λιξθσ  

γ. ςε τροποποίθςθ τθσ αλλθλουχίασ των αμινοξζων με αποτζλεςμα θ προκφπτουςα πεπτιδικι αλυςίδα 

    να μθν εμφανίηει καμία ομοιότθτα με τθν αρχικι 

δ. ςε αλλαγι κάποιου αποκοπτόμενου εςωνίου 

 

 

ΦάςμαGroup 

προπαραςκευή για 

Α.Ε.Ι. & Σ.Ε.Ι 

 

    ΢φγχρονο 

 

    Μαθητικό Φροντιςτήριο 

 

25ησ Μαρτίου 74 –   ΠΛΑΣΕΙΑ ΠΕΣΡΟΤΠΟΛΗ΢               50.50.658 – 50.60.845 

25ησ Μαρτίου 111 –   ΠΕΣΡΟΤΠΟΛΗ                                   50.20.990 – 50.27.990 

Γραβιάσ 85 –   ΚΗΠΟΤΠΟΛΗ                                     50.51.557  50.56.256  

Πρωτεςιλάου 63      –   ΙΛΙΟΝ                           26.32.505 26.32.507                                                                                                    

 



 

4.  Τα φυτά απορροφοφν νιτρικά από το ζδαφοσ και ςυνκζτουν / τα μετατρζπουν ςε: 

α. ελεφκερο άηωτο 

β. ουρία 

γ. αμμωνία 

δ. πρωτεΐνεσ 

 
5.  Βιολογικά μακρομόρια το οποία παράγονται ςτο κυτταρόπλαςμα και δρουν ςτον πυρινα είναι:  

α. Το rRNA και οι μεταγραφικοί παράγοντεσ 

β. Η DNA πολυμεράςθ και ο παράγοντασ απελευκζρωςθσ 

γ. Η RNA πολυμεράςθ και τα επιδιορκωτικά ζνηυμα 

δ. Τα snRNAs και τα επιδιορκωτικά ζνηυμα 

 

Μονάδες 25 

 

 

ΘΕΜΑ Β 
 

B1.  Να χαρακτηρίςετε τισ παρακάτω προτάςεισ ωσ ςωςτζσ, εάν τισ θεωρείτε ςωςτζσ, και τισ λάθοσ 

     να εξηγήςετε γιατί είναι λάθοσ. 

 

1. Τα δυο κφτταρα τθσ πρϊτθσ μειωτικισ διαίρεςθσ ενόσ φυςιολογικοφ κυττάρου του ανκρϊπου, ζχουν το ίδιο 

άκροιςμα  A+T και το ίδιο άκροιςμα C+G. 

2. Το χρωμόςωμα Υ του προ-προ-πάππου ςασ από τθν πλευρά του πάτερα ςασ, το φζρει ςίγουρα και ο αδελφόσ 

ςασ. 

3. Οι μιτοχονδριακζσ αςκζνειεσ δεν αποκλείεται να ακολουκοφν και μενδελικό τφπο κλθρονομικότθτασ. 

4. Οι ανοςοςφαιρίνεσ ςυμμετζχουν ςτθν ενεργοποίθςθ του ςυμπλθρϊματοσ. 

5. Ζνασ οργανιςμόσ που τρζφεται με κυανοβακτιρια μπορεί να χαρακτθριςτεί καταναλωτισ δεφτερθσ τάξθσ. 

                                                                                                                                                                  Μονάδες 10 

 
Β2.  Δίνεται το τροφικό πλζγμα ενόσ οικοςυςτιματοσ. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

Ποϊδθ φυτά 

Λαγόσ 

Αλεποφ  

Πεφκο 

Κάμπιεσ  

Δρυοκολάπτθσ  



Ο πλθκυςμόσ των οργανιςμϊν του οικοςυςτιματοσ φαίνεται ςτον παρακάτω πίνακα: 

Οργανιςμοί Πληθυςμόσ 

Ποϊδθ φυτά 500 

Κάμπιεσ 4.000 

Δρυοκολάπτεσ 50 

Λαγοί 40 

Αλεποφδεσ 10 

Πεφκα 10 

 
1. Να ςχεδιάςετε τθν πυραμίδα πλθκυςμοφ του οικοςυςτιματοσ και να εξθγιςετε τθ μορφι τθσ. 

Μονάδες 4 
 

2. Αν θ βιομάηα των καταναλωτϊν 1θσ τάξθσ είναι 1.000Kg, να ςχεδιάςετε τθν πυραμίδα βιομάηασ, αιτιολογϊντασ 
    τθν απάντθςι ςασ. 

Μονάδες 4 
 

3. Να αναφζρετε 3 τρόπουσ με τουσ οποίουσ το παραπάνω οικοςφςτθμα εμπλουτίηεται με νιτρικά ιόντα.  
   (Να  λάβετε υπόψθ ςασ ότι ςτα παραπάνω ποϊδθ φυτά υπάρχει και τριφφλλι.) 

Μονάδες 3 
4. Όπωσ είναι γνωςτό ςτθν επιδερμίδα των φφλλων των παραπάνω φυτϊν υπάρχουν ςτόματα. Ποια θ ςθμαςία 
    των ςτομάτων : 
   (α) ςτον κφκλο του άνκρακα; 
   (β) ςτον κφκλο του νεροφ; 

Μονάδες 4 
 

 

ΘΕΜΑ Γ 

 

Γ1.  Σε ζνα είδοσ τρωκτικοφ το χρϊμα του ςϊματοσ μπορεί να είναι μαφρο, κίτρινο ι μαυροκίτρινο.  
       Ζνασ επιςτιμονασ πραγματοποίθςε διαςταυρϊςεισ, από τισ οποίεσ προζκυψαν τα παρακάτω αποτελζςματα: 
 

 

 

 

 

 

 

 

Να γράψετε και να αιτιολογιςετε τουσ γονοτφπουσ των γονζων και των απογόνων, κάνοντασ τισ κατάλλθλεσ 

διαςταυρϊςεισ. Δίνεται ότι το φφλο ςτα τρωκτικά αυτά κακορίηεται όπωσ ςτον άνκρωπο. Επιπλζον το χρϊμα 

του τριχϊματοσ είναι μονογονιδιακι ιδιότθτα. Δεν απαιτείται θ διατφπωςθ των νόμων του Mendel. 

                                                                                                                                                                          Μονάδες 10 
 

Γ2.   Δίνονται οι παρακάτω γονότυποι τριϊν ανκρϊπων:  
                                                      α) ΧδΥ Α1Α2,      β) ΧΔΧΔΥ Αα     και     γ) ΧΔΧδ ΑαΒΒ  

Ποιοι είναι οι πικανοί ςυνδυαςμοί γονιδίων, που μπορεί να μεταβιβάςει κάκε άτομο ςτουσ απογόνουσ του; 

Τα γονίδια που αναγράφονται εδράηονται ςε διαφορετικά χρωμοςϊματα και δεν ςυμβαίνουν λάκθ κατά τθ 

μειωτικι διαίρεςθ. Δεν απαιτείται θ διατφπωςθ των νόμων του Mendel. 

                                                                                                                                                                     Μονάδες 6 

 P Γενιά F1 Γενιά 

1η διαςταφρωςη ♂ μαφρο χ ♀ μαυροκίτρινο 
♂: 98 μαφρα : 100 κίτρινα 

♀: 96 μαφρα : 97 μαυροκίτρινα 

2η διαςταφρωςη ♂ κίτρινο χ ♀ μαφρο 
♂ : 103 μαφρα 

    ♀ : 100 μαυροκίτρινα : ♀101 κίτρινα 

3η διαςταφρωςη ♂ μαφρο χ ♀ κίτρινο 
♂ : 102 κίτρινα 

              ♀ : 103 μαυροκίτρινα : 100 μαφρα 



 

 

Γ3.  Δίνεται ο ζνασ από τουσ δφο κλϊνουσ του γονιδίου και δυο μόρια tRNA που μετείχαν ςτθν μετάφραςθ του. 

 

              5′…TCAATTA GTGTACCC TTTATG ATCACC TGGGTACATTGATTAGAT…3′ 

 

       3′ UUA 5′ και 5′ GUA 3′  τα αντικωδικόνια των δυο μορίων tRNA. Ο κλϊνοσ που δίνεται είναι ο κωδικόσ ι ο μθ 

      κωδικόσ του γονιδίου; Αιτιολογιςτε τθν απάντθςθ ςασ.    

                                                                                                                                                                                           Μονάδες 5 

 

Γ4.  Σε ποιεσ περιπτϊςεισ μπορεί να παρατθρθκεί αφξθςθ τθσ ςυγκζντρωςθσ αντιςωμάτων ςε ζνα άτομο χωρίσ 

       προθγοφμενθ είςοδο αντιγόνου ςτον ςυγκεκριμζνο οργανιςμό;  

       Σε ποια περίπτωςθ μπορεί θ είςοδοσ αντιγόνου να μθν προκαλζςει τθν παραγωγι αντιςωμάτων; 

      (Στα παραπάνω ερωτιματα δεν απαιτείται αιτιολόγθςθ). 

                                                                                                                                                                                           Μονάδες 4 

 

 

 

 

ΘΕΜΑ Δ 
 
Δ1. Δίνεται θ παρακάτω αλλθλουχία που αποτελεί ευκαρυωτικό γονίδιο, κακϊσ και το εςϊνιο που περιζχεται  

       εντόσ του: 

 

5’ CTAATGGAATTCGGACAT GATTCTGT  GCCTGTTGAATTT 3’ 

3’ GATTACCTTAAGCCTGTA CTAAGACA CGGACAACTTAAA 5’ 

                                                                                                          ΕΣΩΝΙΟ 

 

1. Να γράψετε το πρόδρομο και το ϊριμο mRNA που προκφπτει από τθ μεταγραφι του παραπάνω γονιδίου. 

(Δεν απαιτείται αιτιολόγθςθ). 

                                                                                                                                                              Μονάδες 2 

 

2. Το ζβδομο ηεφγοσ νουκλεοτιδίων από αριςτερά G/C αντικακίςταται από το ηεφγοσ T/A. Κφτταρα που είναι 

ομόηυγα για τθ ςυγκεκριμζνθ μετάλλαξθ μετατρζπονται ςε καρκινικά. Να προςδιορίςετε αν το παραπάνω 

γονίδιο είναι ογκογονίδιο ι ογκοκαταςταλτικό. 

                                                                                                                                                              Μονάδες 4 

 

3. Από ζνα άτομο απομονϊνεται το ςυνολικό DNA από ζνα μόνο κφτταρο ςτθν αρχι τθσ μεςόφαςθσ και 

πολλαπλαςιάηονται τα αλλθλόμορφα αυτοφ του γονιδίου με 3 κφκλουσ PCR. Στθ ςυνζχεια κόβεται το 

ςφνολο των μορίων που ζχουν  προκφψει από τθν PCR με τθν περιοριςτικι ενδονουκλεάςθ EcoRI. Πϊσ 

μπορεί να διαγνωςτεί αν το άτομο είναι ομόηυγο φυςιολογικό, φορζασ ι ομόηυγο για τθ μετάλλαξθ; 

                                                                                                                                                                                          Μονάδες 6  

 

 

 

 

 



Δ2. Δίνεται το χρωμόςωμα 11 που περιζχει ςτο μικρό του βραχίονα ζνα αςυνεχζσ γονίδιο.  Δίνεται επίςθσ ο 

       Υποκινθτισ (Y) του γονιδίου: 5ϋTΣΑΣΑΑ 3ϋ 

                   3ϋAΑΣΑΣΣ 5ϋ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

     Να ςθμειϊςετε τουσ προςανατολιςμοφσ του παραπάνω μορίου DNA και να προςδιορίςτε τθν κωδικι αλυςίδα 

     του γονιδίου. 

                                                                                                                                                                                           Μονάδες 5  

 

Δ3. To παραπάνω χρωμόςωμα υφίςταται κραφςθ ςτα ςθμεία που υποδεικνφονται από τα βζλθ (ςθμεία 1 και 2) 

       όπωσ φαίνεται ςτο παραπάνω ςχιμα. Το τμιμα DNA που παρεμβάλλεται μεταξφ των ςθμείων 1 και 2 

        μετατοπίηεται ςτο χρωμόςωμα 16 και ενςωματϊνεται ςθμείο 3.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

            Να εξετάςετε ποια αλλαγι κα επιφζρει αυτι θ μετατόπιςθ ςτο γονιδιακό προϊόν. 

                                                                                                                                                                                     Μονάδες 8  

 

 

΢ΗΜΕΙΩ΢Η: ΟΛΕ΢ ΟΙ ΑΠΑΝΣΗ΢ΕΙ΢ ΝΑ ΓΡΑΦΟΤΝ ΢ΣΙ΢ ΚΟΛΛΕ΢ ΠΟΤ ΘΑ ΢Α΢ ΔΟΘΟΤΝ    

ΚΑΙ ΟΧΙ ΕΠΑΝΩ ΣΤΑ ΘΕΜΑΤΑ! 

 

ΕΥΧΟΜΑΣΤΕ ΕΠΙΤΥΧΙΑ !!! 
 

Τ 
Εςϊνιο 

΢ημείο 1 
΢ημείο 2  

 ....ΑCCGGTAT…………     TΣATAA   TTAΤ  GCAAAATTGCATATGAAA  TTT…. 

 …TGGCCATA…………ρ..  AΑTATT  AATA   CGTTTAAACGTATACTTT   AAA….. 

  ΧΡΩΜΟ΢ΩΜΑ 11  

Κεντρο-

μερίδιο  

Τ 

 ΧΡΩΜΟ΢ΩΜΑ 16  

……….5ϋAAA  ATTCTTTATAA  3ϋ……  

………3ϋTTT  TAAAGAATATT  5ϋ……  

 ΢ημείο 3 

Κεντρο- 

μερίδιο  
Τ 

Μόνο όταν θα ζχετε κόψει και το τελευταίο δζντρο. 

Μόνο όταν θα ζχετε δηλητηριάςει και το τελευταίο ποτάμι. 

Μόνο όταν θα ζχετε ψαρζψει και το τελευταίο ψάρι. 

Μόνο τότε θα καταλάβετε ότι τα λεφτά δεν τρϊγονται. 

Από κείμενο της Greenpeace 

 


